有關《獸醫註冊條例》(第529章)

的修訂建議公眾諮詢
意見摘要


二零一二年十月八日，食物及衞生局和漁農自然護理署就有關《獸醫註冊條例》(第529章)的修訂建議發出諮詢文件，並展開為期約兩個月的公眾諮詢，直至二零一二年十一月三十日止。

背景
2.
多年來，由於獸醫科知識的發展突飛猛進，加上市民對保障動物福利的意識日益增強，對本港獸醫服務水平的期望也不斷提升，獸醫業經歷了重大改變。這些發展凸顯了香港獸醫管理局(管理局)作為獸醫服務水平的監管機構，在推動獸醫專業進一步健康發展方面，擔當着舉足輕重的角色。

3.
隨着本港獸醫服務日漸普及，而使用獸醫服務的市民也與日俱增，管理局近年接獲投訴的數目及複雜程度均顯著增加。不過，礙於現行架構及運作模式，管理局未能應付不斷增加的需求。為此，管理局聯同政府就本港現行的監管制度及相關法例進行了檢討，以尋求制訂改善措施。

建議

4.
諮詢文件載列修訂第529章的五項主要建議，有關建議旨在加強管理局的成員組合，精簡其運作模式，從而提升其處理投訴和履行法定職能的能力及效率。

1) 擴大管理局的成員組合及保障成員的質素

2) 推選註冊獸醫加入管理局

3) 設立評審小組

4) 重組初步調查委員會(調委會)

5) 調委會直接把投訴轉交研訊委員會(研委會)
5.
除了發出公眾諮詢文件之外，我們共舉行了三場公眾諮詢會。我們又向相關持份者，包括全港註冊獸醫、香港獸醫學會、中國(香港)獸醫學會、香港獸醫護士學會、開辦動物相關課程的大學、動物福利機構及相關委員會、各個狗會及香港寵物業商會，以及其他相關機構(例如消費者委員會)，寄出約700封附有諮詢文件連結的信件／電郵。我們已於二零一二年十一月十三日向立法會食物安全及環境衞生事務委員會簡介有關的修訂建議。我們從各個渠道收到不少具建設性的意見。在諮詢期間，政府共接獲76份來自個人及機構的意見書。

6.
對於諮詢文件所載的建議，絕大部分回應者都表示贊同。主流意見摘錄如下：
擴大管理局成員組合及保障成員的質素

7.
對於擴大管理局成員組合的建議，市民及各相關持份者(尤其是獸醫業界)都極表支持。很多回應者認為這可加快紀律程序，並使管理局更能代表獸醫專業和吸納更廣闊範疇的專業知識。部分來自獸醫業界的回應者表示管理局內的非註冊獸醫人數太多，並認為管理局成員當中，註冊獸醫應佔大多數。

推選註冊獸醫加入管理局

8.
回應者非常支持推選註冊獸醫加入管理局的建議。他們（大多來自獸醫專業）普遍認為獲推選的獸醫成員更能回應獸醫專業的實際需要及取向。小部分回應者建議提高推選成員（相對於非推選成員）所佔的比例。

設立評審小組

9.
設立評審小組的建議得到回應者廣泛支持，認為評審員有助增加可供調配的人手，利便成立更多調委會及研委會，以及提升這些委員會審議工作的質素。

重組調委會

10.
回應者普遍支持修訂調委會成員組合的建議，認為這可簡化調委會作出決定的程序，並讓調委會更容易吸納更多專業知識。部分回應者贊同調委會三名成員中應有兩名是註冊獸醫，又建議這兩名獸醫中應有最少一人在診所執業。
調委會直接把投訴轉交研委會
11.
有關調委會直接把投訴轉交研委會的建議，也獲得相當程度的支持。主流意見指出，這項建議有助加快處理投訴的程序，而不會削弱管理局在監察投訴處理程序方面所發揮的作用。
其他意見

12.
除了就上述五項主要建議表達的意見之外，我們也收到對其他相關議題的意見。一些回應者(大多來自獸醫專業)指出，管理局主席應以管理局認同的方法推選產生，而不是按目前的做法經委任產生。另有回應者提議，在調委會增加第三名成員後，我們應明文規定，調委會在作出是否轉介或撤銷處理投訴的決定時，應以大多數意見為依歸，而不是按現時的做法，必須取得一致意見。
總結
13.
按照諮詢結果，政府會徵詢管理局的意見，然後訂定未來路向。在進行有關工作時，我們會審慎平衡不同持份者的意見，以確保有關建議符合社會的整體利益。
食物及衞生局
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