郊野公園或特別地區
申請舉行籌款活動、體育競賽、公眾集會或公開演說

活動指引

(1) 申請者最早可於擬活動日期前六個月申請，而最遲必須在擬進行活動日前最少三個工作天送達漁農自然護理署。本署不會接受後補的申請。如同一地點、時間有多個機構申請，本署會按申請機構提交申請表格的先後次序處理。

(2) 為確保能迅速處理有關的申請，申請者必須在遞交表格時一併提交申請表丙部所列的資料。

(3) 一般旅行、燒烤、遠足、訓練、自然導賞，或在指定地點露營等活動，是無需要申請活動許可證的。但活動如牽涉公開演說、各類型的典禮、儀式及大型的音響設施等，一律都需要申請。

(4) 郊野公園是供大眾市民享用的。因此，申請者應盡量避免建造或建立遮蔽處。如因活動需要建造或建立遮蔽處，申請者必須在申請表上明確提出並附上有關的尺寸、數目、樣本及放置的位置等資料。一般來說，每一遮蔽處的面積都不可超過十平方米。申請者可參考附頁一的遮蔽處的一般式樣。如在場的本署職員發現搭建的遮蔽處的尺寸、數目、樣本及擺放的位置與申請時提交的資料不符，本署職員會要求申請者拆去有關的遮蔽處及保留一切採取法律行動的權利。

(5) 申請者應盡量避免展示任何標誌、告示、海報、條幅或廣告宣傳品。如因活動而需要展示，申請者必須同時在申請表上明確提出所有尺寸大過A3的標誌、告示、海報或條幅。橫額或標誌只可懸掛於主要入口或活動的主要場地，不可掛於樹上。本署不會批准純粹作商業廣告宣傳的標誌、告示、海報或條幅申請。一般來說，所有標誌、告示、海報或條幅的面積不可超過一米乘四米。如在場的本署職員發現展示的標誌、告示、海報、條幅的尺寸、數目、及放置的位置與申請時提交的資料不符，本署職員會要求申請者拆去有關的標誌、告示、海報或條幅。而尺寸小於A3的標誌、告示或海報，申請者可在活動的範圍及時間內自行張貼，但本署職員有權就情況需要而要求申請者更改或除去已張貼的標誌、告示或海報。
(6) 申請者應盡量避免建造或建立任何背板、台階及裝置音響器材。如因活動所需，申請者必須同時在申請表上明確提出並附上有關的尺寸、數目、樣本及放置的位置等資料。一般來說，背板不可超過三米乘五米，台階面積不可超過二米乘三米。

(7) 申請者必須提交一份場地使用設計圖，包括擺放遮蔽處、海報、條幅、廣告宣傳品、音響器材、桌、椅、機械、接待處、救護處、支援處、臨時廁所等位置。使用設計圖應盡量詳細，以便審核。申請人需按照設計圖的位置擺放。但本署職員可能會就活動當日的現場情況而要求申請人更改有關的擺放位置。
(8) 若需帶同車輛或單車進入郊野公園，必須提交申請表時明確提出。如申請者暫未能確定使用車輛的資料，則須於獲批准的活動日期前以書面提出申請，超過五點五公噸的車輛一律不准進入。申請者亦應盡量避免申請車輛或單車進入下列的郊野公園路徑:

· 北潭涌關閘後的大網仔路

· 城門風水林與大埔滘自然護理區之間

· 荃錦郊野公園管理站與大欖涌郊野公園管理站之間

· 龍虎山郊野公園內的路徑
(9) 署方會就申請地點、時間、對其他郊遊人士的影嚮等等作個別考慮是否批准申請。一般來說，以下的活動申請不會被批准:

· 活動範圍太大、涉及太多參加者及在遊人眾多的燒烤/露營地點舉‍行；
· 在嚴重土壤流失的山徑上舉行競賽性質的活動；
· 活動時間過長及在遊人眾多的時間內舉‍行；
· 需使用大型音響器材及樂器而該樂器會致使任何人感到煩擾；
· 活動會嚴重妨礙其他公眾人士享用郊野公園；

· 與其他已批准的活動太接近；

· 活動會破壞自然環境，影嚮樹木生長、阻塞或污染任何溪流、水池或水潭；

· 活動性質與郊野自然環境不配合。
(10) 所有獲批准進行的活動，亦不代表主辦機構擁有活‍動範圍的專用權。其他人士及政府車輛亦可自由使用該場地。
(11) 所有在申請表上填寫的資料，一經批准，任何修改的要求均視作新的申請處理，申請人必須在活動舉行前三個工作天以書面提出，本署會視乎情況考慮更改的申請。一‍經批准，將按通常許可證收費率收取費用。

(12) 如申請已獲批准，本署會以傳真或致電通知。申請者需於接獲通知後，盡快於五個工作天內到本署總部 (長沙灣道303號長沙灣政府合署六樓)繳交費用及領取許可證。如未能在指定時間內繳費，有關申請將被註銷。請注意：所有活動必須取得活動許可證後方可舉行。
(13) 在領取許可證時需繳付有關許可證費用，每次活動為五百二十元，每一遮蔽處為三百一十七元，展示標誌、告示、海報、條幅或廣告宣傳品為每月或不足一月為二百五十元，該項收費可在未預先通知的情況下作出調整。任何情況下所繳交的許可證費用一概不予退還。

(14) 署方可能將已獲批准活動的地點、日期及時間放在本署的互聯網網頁上供市民查閱。如申請者認為部份資料不適宜放在該網頁上，申請者必須在提交申請表時明確提出，並解釋理由，以讓本署考慮。
(15) 申請者並不會因獲得本署的活動許可證而豁免領取其他按香港法例所需的許可證。申請者必須自行了解是否就有關的活動聯絡其他政府部門，例如水務署，香港警務處等。

(16) 申請者必須嚴格遵守活動許可證上所列的條件及有責任提醒參與者、工作人員及義工等有關的條件，若違反任何郊野公園及特別地區規例或許可證上的所列的條件，本署有權取消已發出的活動許可證，並對有關人士作出檢控。
二零零八年十二月修訂
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