行政摘要 (中文翻譯)


一項有關香港江豚 (Neophocaena phocaenoides) 種群存護生物學的深入研究於1998年7月至2000年12月期間進行, 本研究並採用了1995年以來有關印度太平洋駝背豚 (Sousa chinensis) 研究所搜集的數據。綜觀有關中國境內江豚狀況的文獻及資料, 發現我們對此品種之海洋種群的種群生態學所知甚少; 但對生活於長江的淡水江豚種群則有較深入的研究。此外, 在江豚的遺傳分類學上顯然有更深入研究的需要。本研究項目共有10項主要目的, 均全部與香港水域內江豚種群的狀況及種群生物學有關。另外, 基於現有可行研究方法的安全性及可靠性, 一項利用衛星追蹤江豚的研究需暫時擱置。本研究報告共分為10章節, 每一章節

均對研究項目的每一個特定範疇作詳細闡述。


有關江豚的遺傳分類學, 雖比其他小型鯨豚品種的研究為多, 但仍因很多未知數及不同分佈地缺乏數據而未能定斷。在此研究中, 從江豚品種各分佈地共搜集到218個頭骨樣本的量度數據(形態數據)及牙齒數量資料。結果顯示, 在不同地區的江豚頭骨體積及形狀均有重大的差異, 當中兩種生活在熱帶及溫帶的江豚種類在兩種不同的統計分析中均存有差異(雖然有一些數據重疊), 故在未來, 有需要再作進一步的研究, 特別在一些未有研究的地方搜集頭骨及進行分子遺傳分析, 以便更清楚分析遺傳分類上的關係及確定不同種群以協助存護管理。

我們將在中國搜集的40條江豚樣本的部份遺傳基因順序排列, 以提供基因種群結構的初步評估。為比較這些中國的與在其他地區生活的江豚樣本, 及研究Neophocaena 類內的遺傳基因差異, 我們在某些分析中亦包括了一些日本及韓國江豚遺傳基因數據。研究資料顯示, 不同地區的江豚遺傳基因並沒有明顯的地區一致性。然而, 亦沒有與形態數據所指有關存有兩種外形迴異江豚的結果相抵觸。遺傳基因差異不大的原因可能是與此近岸品種種群數目細小及其群居結構有關, 這些結果對存護方面提供重要的啟示。


於1995年9月至2000年11月期間, 我們在香港及中國廣東省鄰近水域進行江豚分佈及數量的研究。期間使用船隻及直昇機進行調查以搜集江豚分佈模式, 並利用穿越線研究方法評估其數量。同時更利用由水中拖行的江豚聲波探測器(POD)所搜集的聲納數據, 以校準船隻調查數據。而直昇機調查的數量估計, 則以陸上調查所得之結果作校對。江豚雖全年在香港及鄰近水域出沒,  但具有季節性, 在夏季及秋季便有大量江豚移離香港西南面水域。江豚的數量在不同季節亦有明顯變化, 香港水域內於春季最多, 估計共有152條江豚使用境內水域。若將所有研究地區的最高估計數量加起來 (於春季及夏季均分別有217條江豚)可視作本地種群數量的最低估計。但有需要作更深入的研究, 才可評估整個種群的數量。


我們於2000年冬/春期間在3個陸上觀察地點, 及於1995年9月至2000年8月期間在穿越線調查的船隻上, 均對香港江豚的行為進行研究。此研究旨在搜集江豚到水面呼吸及潛泳的時間, 及收集有關江豚行為習性的資料, 這些資料均與穿越線密度採樣方法有關。江豚群體數目由單獨一條至一群35條不等, 但大多是少於10條的群體。江豚的行為與其他鼠海豚科的動物無異, 大多性格害羞及難以觸摸, 亦少有凌空騰躍的行為, 及幾乎沒有在水面進行任何的社交活動。總括來說, 這些結果顯示香港的江豚雖然是甚具挑戰性的船上觀察調查對象, 但比生活在深海的港灣鼠海豚, 江豚在水面可被觀察的時間較長, 故亦適合以船上觀察方式研

究牠們。


2000年3月期間在香港水域, 記錄了野生江豚所發出的原聲訊號。江豚產生短促而高頻率的卡搭聲, 但亦在這些動物出現的地方同時聽到一種奇怪的雜聲。訊號分析顯示江豚的聲音包括標準窄頻道的鼠海豚聲音, 及非標準的寬頻道聲音。人類通常不能直接聽到江豚的聲音, 但在牠們游近水聽器時, 我們則可於收聽器中聽到一些清楚的拍子。比較發聲記錄及江豚聲波探測器的數據結果, 顯示江豚聲波探測器是用以調查江豚的有效工具。


我們用86個搜集自香港﹑福建省南部和台灣水域擱淺或漁業誤捕的江豚樣本, 以研究南中國水域江豚的成長和生殖方面等資料。樣本的年齡鑒定是透過切割及染色牙齒的薄質層, 及計算齒質和白堊質生長層組群(GLGs)。由初生至成年期間, 江豚的體色通常會漸漸變深, 成年江豚的身形會變得較為修長。江豚第一年會急促地成長, 跟著會平緩下來。此研究所得的成長及生殖參數與早期研究其他江豚種群所斷定的相類似。


我們透過分析30個擱淺江豚的胃含量, 研究牠們的捕食習性, 並對牠們利用棲息地方面有所洞悉。在香港水域的江豚捕食最少25種魚類品種﹑6種頭足類品種及1種蝦類。大部份獵物屬近岸﹑底層及中層的品種, 意味著江豚在海中不同的深度包括珊瑚礁及沙底區域覓食。牠們與長居香港水域的駝背豚的獵物類型有一些重疊, 但駝背豚似乎較喜歡捕食常見於河口的魚類品種, 而江豚則會於較開放水域環境覓食。


根據1995年至2000年間在香港擱淺的江豚樣本的死因數據, 我們斷定以下死因(重要性順序下降): 漁網誤纏﹑船隻撞擊﹑生殖異常﹑寄生蟲感染和鯊魚襲擊。漁網誤纏於近年或有所增加。我們也檢驗5種特別受到關注的環境污染物(DDTs, PCBs, HCHs, BTs 和水銀) 在江豚體內的濃度, 結果顯示高濃度的有機氯化物可能正影響香港江豚的健康。水銀濃度也很高, 但健康和體弱的動物標本體內都出現同樣情況。雖然要作更進一步的研究才可了解本地江豚的死亡和罹病的有關因素, 但我們建議要立刻實施有效行動以減輕這些負面影響, 使江豚種群受到保護。


根據是次研究所得的資料, 現提出一系列管理及未來研究的建議。一般管理建議, 是以美國海洋哺乳動物委員會在1994年的工作坊所訂出的7項就存護野外生物資源的原則為基礎。另外提出7項特別管理建議, 其中最重要的項目為改善水質; 記錄漁業誤捕的情況; 在全部有可能影響江豚的工程環境評估工作都應兼顧江豚; 並在江豚重要的棲息水域成立保護區。最後是9項未來研究的建議, 包括進一步研究豚群的結構﹑聲學﹑及病理學和污染物的影響; 標籤追蹤器的研究; 將部份研究擴展至香港以外水域; 繼續進行穿越線種群監察法和擱淺撈回的工作, 以監察及記錄豚群的數量趨勢和狀況。如能遵循這報告提出的建議, 香港的江豚種群應能長期生存下去。

